

## Světlem - letem

**Marmonská ranželství.** — Zlatá svatba je sama o sobě již řídkým zjevem, ale že pětasedmdesátiletý slaví svou dvojnásobnou zlatou svatbu, jest přece něčím neobyčejným. V Hyde Parku, malé vesnici blíž Loganu v Utah, slavil Absolon Woolf v těchto dnech toto zvláštní jubileum. Absolon Woolf vedl totiž téhož jarního dne 1857 svoje obě ženy Lucy a Annu k oltáři. Padesát let prožili spolu tři svorně a šťastně. 22 dětí svědčí o láse manželů a dnes pohlížejí radostně na potomstvo 110 vnuků a 21 pravnuků.

**Zápas s opici.** — Onehdy odehrála se v new-yorském Central parku velmi vzrušující scéna. Po několika minut trval zápas na život a na smrt v kleci "Old Nicka", obrovské javanské opice. Hlídač Patrie Keenan přišel do klece naplnit žlábkou vodou a tu opice skočila na něho a zakousla se mu do ramene. Velké její tesáky vyrvaly kus masa hlídači z ramene a když ji srazil k zemi, vrhla se znovu na něho a zakousla se mu do nohy. Zatím přiběhli jiní hlídači a teprve pa chvíli, když Keenan ještě byl kousnut do ruky, podařilo se ji zabít. Keenan poslán do presbyteriánské nemocnice, kdež zjištěno, že rány nejsou nezbytně smrtelné, ale rozhodně vážné. "Old Nick" byl majetkem jistého Fishera, který nebyl před několika týdny již s to chovati jej v pokoji, an stal se velmi zlým, a proto daroval jej do zvířince.

**Řečí vystěhovalci.** — 28,126 vystěhovalců odebralo se minulého roku z Řecka do Severní Ameriky! Hrozný to počet, povážme-li, že Řecko čítá něco málo přes dva a půl milionu obyvatel, že rozsáhlé bohaté krajiny leží ladem, jelikož se nedostává dělníků, a že Řek miluje svou vlast. Zjev ten může si vysvětliti jen ten, kdo zná řecké politické a sociální poměry. Ve státní správě panuje tam anarchie. V provinčních vládních poslancích vládní strany, nedbající ani ministerstva ani zákonů. Vraždy a zločinů se spáchá za jede měsíce více, než v celé Evropě za jeden rok, neboť soudy nejsou o nic lepší než turecké. O námořnictvu a vojsku nelze ani mluvit. Žádná vláda se dosud nestarala o povznesení průmyslu a zemědělství. Toto větší stojí na téměř stupni, jako před třemi tisíci lety. Při tom pracující třídy jsou přetíženy daněmi, jež se od nich často ukrutně vymáhají. Kapitalisté nechtějí upotřebiti svých peněz ani pro zemědělství, ani pro industrii, neboť liehvarství jim vynáší více. Poněvadž úředníci jsou tak špatně placeni, že při panující drahotě nemohou s platem vystačiti a při každé změně ministerstva též ztrácejí svá postavení, hospodáři mnohem hůře a nesvědomitěji, než turečtí. K nim se pak přidružuje několik tisíc advokátů a lékařů, kteří tropí politiku a žijí různým způsobem na útraty státu a chudších tříd. V žádném státě na světě není poměrně tolik advokátů a lékařů jako v Řecku. Za takových okolností není možno pracujícímu lidu vydělat tolik, by mohli žiti a něco si ušetřiti. Poněvadž pak Řekové mají jako zídě náklonnost lehkým způsobem vydělávati, opouštějí svou vlast. V cizině žijící Řekové nechtějí se za žádnou cenu vrátiti do Řecka. Velkou vinu na tomto truchlivém stavu má na prvním místě král.

Nejen že se nestará pranic o svou novou vlast, ale hledí ji využítkovati hmotně ve svůj osobní prospěch.

**President a občan.** — Mezi přírodopisem rev. drem. Longem a presidentem Rooseveltem došlo k zajímavé polemice. Reverend dr. William Long, autor přírodopisu, jehož se na mnohých elementárních školách v Americe používá, byl velice podrážděn útokem, jež na něj v jisté revui podnikl prezident Roosevelt. President, jež jako statečný Nimrod jest velkým znalcem zvířat, tvrdil v článku, že osoby, jež nemají o zoologii ani poněti, píšou o zvířatech a jejich zvycech mnoho hloupostí. Takovým mizerným přírodopisem je prý také dr. Long, jež bez ostychu překrucuje pravdu a dle vzoru žlutého tisku hledá jen sensaci. Tyto prudké útoky presidentovy, jež patrně chce protivníka rázem zničiti, vzbudily velkou pozornost. Říkalo se, že reverend Long bude rozhodně zničen, poněvadž vše, čeho se Roosevelt chopí, dospěje ke zdárnému konci. Také laikové již dávno pozorovali, že Long ve svých přírodopisných výkladech silně přehání. Tvrdil na příklad, že sobi, chtějí-li zemřít, vyhledávají si k tomu jisté místo v severním Labradoru a jen on prý zná polohu tohoto podivného sobího hřbitova. Fantastické jest též vypravování o orlu, že prý svoje mláďata, vypadlá z hnízda, rychle vezme na záda a takto je dopraví opět do hnízda. Nejmilejší však jest Longova báchorka o dikobrazu, jež prý se válí mezi jablky, rozloženými k sušení, nabodne na každou bodlinu jedno a běží pak se sladkým břemenem do svého doupěte, kdež jablka jablka s bodlin setřese a požírá. Takovýto přírodopis musil svědomitého presidenta popuditi.

**Noviny ve Spoj. Státech.** — Zajímavé zprávy o vývoji a významu časopisectví ve Spojených Státech podává H. V. Ochs. Ve Spojených Státech jest asi 25,000 listů, z nichž vychází 2500 denně. Kapitál v nich uložený jest ohromný, takže roční výdaje jediného velkoměstského deníku přesahují obnos 1 milionu dolarů, mnohé časopisy vydají denně i 10,000 dolarů, čili 4 mil. dolarů ročně, u dvou neb třech stoupá roční výdaj dokonce do 6 mil. dol. Dle censusu z r. 1900 bylo 107,000 lidí v přímé službě časopisecké, zatím co milion lidí žije přímo či nepřímo z průmyslu časopiseckého. Příjmy vydavatelů časopisů dosahovaly v r. 1900 téměř 175 milionů, z čehož připadalo 95 milionů na oznámky a 80 mil. na prodej časopisů. Jest tedy u nás oznámkový obchod pro časopisy důležitější nežli abonování, což je samozřejmě při centových listech, při nichž papír sám tvoří polovici ceny. Celková suma v jednom roce vydaných čísel činí 8 miliard, takže připadá ročně asi 100 exemplářů na jednoho dorostlého člověka, ženy i děti v to počítaje, jinými slovy: průměrně každý třetí Američan odebrá časopis. Ochs dotýká se pak služeb časopiseckých všech oborů. Za připomínku stojí, že pro záměnné exempláře redakcí jest zvláštní vydavatel. Obrovská společnost, zvaná Associated Press, jest největší zpravodajskou kancelář světa, té náleží všechny téměř zprávy unie; dostává se jí všech zpráv z jednotlivých časopisů (až na malé výjimky, které pak rozesílá dále; vedle toho opatřuje si zprávy od zvláštních korespondentů, na něž vydává ročně na 2 mil. dolarů. Nevypáčí dividend, ale dle sta-

nov obrací čistý výnos na rozšíření zpravodajství. Příspěvek velkoměstských listů na společnost kolísá mezi 125 až 200 dol. týdně, za to pak obdrží denně po drátě na 50,000 slov. Veškeren zpravodajský materiál amerických listů jest tak veliký, že noční redakce 70 svazků sečte téměř na 16. Ochs mluví pak o sjednocení žurnalistů a vyjadřuje se odmítavě o směru známého vydavatele listu Pulitzera, jež snaží se učiniti žurnalistikou akademickým povoláním. Jak známo, věnoval p. Pulitzer kolumbijské universitě v New Yorku 2 mil. dolarů na zřízení žurnalistické fakulty. Žurnalista však potřebuje mnoha věcí, jimž není možno se naučiti. Jakýsi časopis přijal nedávno na ráz sedm redaktorů s akademickou hodností, kteří všichni byli důkladnými a vědeckými pracovníky, kteří však vesměs se ukázali neschopnými pro žurnalistiku. Na konec nadšeně chválil Ochs význam časopisectva, zejména pro Ameriku. Časopisectvo ve svém nynějším stupni vývoje jest neúřadným a vychovatelem nesčetného množství lidí. Jest ukazovatelem veřejného mínění. Bez časopisů jest osud národa nejjasný a beztvárný. Jestliže jest zdrávo a nezkazeno toto veřejné mínění časopisy reprezentovanými, pak není obava, že zahyne národ. Zejména udržení a rozkvět Spojených Států závisí více než u jiných států na volném, rozumném a neohroženém tisku. Zde jest žurnalistika řečníkem, který mluví miliony jazyky denně ke stům milionům naslouchajících lidí. Ve starých dobách stávali mudrcové na náměstí a hlásali tam slova moudrosti. Jestliže tato pravda byla zkrácena, jestliže poslouchající byli strženi demagogy a falešnými proroky, pak shromáždila se budova svobody a z jejích sřícenin vyrostla říše císarů. Z toho hlediska posuzuje autor význam tisku na trvání republiky.

**Pro každou domácnost.** — Nezbytnou věcí v domácnosti jest mýdlo. Jakosti mýdel, zvláště toaletních, se různí, a tu Severovo Léčivé kožní mýdlo předčí všechny v jakosti. V něm spojeny jsou čistící, antiseptické přísady s léčivými látkami a tím dosaženo mýdla čistého, léčivého, a příjemnou vůni. Jest tedy ono mýdlem toaletním, pro koupel a při holení. Chrání děcko před opruzením. Čistí kožní póry a zbavuje tak kůži vyrážek. Prodává se za 25 centů. Ve všech lékárnách. Vzorek zasílá po obdržení 2c pošt. známky W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

**Pouze nemoci oční, ušní, nosu a krční**  
léčí  
**Dr. W. K. Foote**  
309-10 Neville Block,  
Omaha Neb.  
Ověřte si: Od 9 do 12 dop.  
Od 2 do 5 odp. Tel. Douglas 2491.  
Též přizpůsobuje brýle dle  
nejnovější metody. 41q6m

**CHAS. H. STILLER**  
vlastní vzorně zařízený  
**Hostinec**  
na severozáp. rohu 13. a  
Howard ul. v Omaze.  
Má na skladě vždy nejlepší in-  
portované doutnky i domácí  
vína a likéry.  
Storzův ležák vždy na čepu.  
Chutný zákusek vždy po ruce.  
Zastavte se na jednu. 42

**Otrava žlučová**  
má velmi špatné účinky na vaše ústrojí. Uvádí v nepořádek váš žaludek a zažívací ústrojí, porušuje vaši krev a způsobuje zácpu se všemi hroznými jejími chorobami.

**Theford's Black-Draught**  
jest jemný, mírnivý lék, regulátor jater a čistitel krve.  
Zprošťuje otravy, způsobené přílišným dodáním žluči a léčí rychle žloutenkové bolení hlavy, závrať, ztrátu chuti, nevolnost, nezáživnost, zácpu, malariu, nastuzení a borečku, žloutenku, nervositu a všechny choroby povstale následkem rozrušenosti jater.  
Není to přejímavá voda, nýbrž jemný bylinný lék pro játra, kterýž ulehčuje aniž by dráždil

Cena 25c u všech lékárnků.

**Louis Berka,**  
český právník a veřejný notář  
938 N. Y. Life Bldg., Omaha.  
TELEFONY: Úřadovna, L-552  
Obydlí, 2565.

**Dr. James W. Novák**  
český zubní lékař  
Jest trvale usazen v pokoji č. 4 Continental Block, 15. a Douglas ul., rohová úřadovna nad Berg-Swanson. Tel. Douglas 5077.

**Dr. F. J. Kálal**  
český lékař a ranhojič  
Úřadovna v Karbach blocku, číslo po-  
koje 303. — Tel. 1761.  
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 a od 3 do 5.  
Obydlí sev. vých. roh 16. a Martha ul.  
Úřadní hodiny: večer. Tel. Doug. 1875.  
Omaha, Neb. 18

**Spolehlivé pojištění na život**  
za skutečnou cenu  
**Woodmen of the World**  
(Děvafá Světa)  
ČESKÉ TÁBORY V OMAZE  
A SOUTH OMAZE.  
Dobrá to věc!

**Willow Springs Pivovar**  
dava  
**ZELENÉ "TRADING STAMPS"**

Za \$3.00 zelených Trading Stamps a každou bednou		Za \$5.00 zelených Trading Stamps a každou bednou
STARS & STRIPES (3 tucty pintových lahví) — cena		STARS & STRIPES (3 tucty kvartových lahví) — cena
<b>\$1.25</b>		<b>\$2.25</b>

**Pamatujte!** Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."  
**1407 Harney Street.**  
Objednejte si poštou neb telefonem Douglas 1306 nebo 1685.

**Metz Bro's Brewing Co.**  
Nejstarší pivovar v Omaze.  
TELEFON DOUGLAS 110.  
Žeří nejlepší pivo soudkové i lahvové na celém světě.

**Pro stůl.**

Ti, kdož dovedou oceniti výborný stolní nápoj oblíbí si zajisté naše "GOLD TOP" lahvové pivo. Jest lehké, perlicí se a hzné a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čisté vody—není v něm ani jediné přísady, jež by byla škodlivá neb nezdravá. Není to laciné pivo v nižším smyslu, ale jest to jedno z nejlepších a ti, kteříž je jednou okusili, stali se řádnými našimi zákazníky.  
Dodává se v bednách a sice v lahvích kvartových neb pintových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem.—Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.  
**JETTER BREWING CO., vaří a lahvovali výborné pivo SOUTH OMAHA, NEB.**

